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1. PRZEDMIOT ST. 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 
instalacji wody zimnej , ciepłej i kanalizacji sanitarnej związanych z realizacją  przedmiotowego 
zadania. 

2. ZAKRES STOSOWANIA ST. 

Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zleca-
niu i realizacji robót  

3. ZAKRES ROBÓT OBJĘTYCH ST. 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą wykonania instalacji wody zimnej, ciepłej , z 
rur tworzywowych  Al./Pex  oraz kanalizacji sanitarnej  z rur PCV i PP. 

4. OKREŚLENIA PODSTAWOWE. 

Materiały – wszelkie tworzywa niezbędne do wykonania robót zgodnie z przedmiarem i ST 

Rysunki – część dokumentacji projektowej, która wskazuje lokalizację przebiegu instalacji i 
rozmieszczenie urządzeń 

Instalacja wody zimnej i ciepłej – instalacja zasilająca urządzenia w wodę zimną i ciepłą 

Instalacja kanalizacji sanitarnej – instalacja odprowadzająca ścieki bytowo – sanitarne  z bu-
dynku 

5. OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE ROBÓT. 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny, za jakość ich wykonania oraz za zgodność 
z Dokumentacją Projektową, ST i poleceniami Inspektora  nadzoru. Wykonawca jest odpowie-
dzialny za realizację robót zgodnie z dokumentacją projektową, specyfikacją techniczną, pole-
ceniami nadzoru autorskiego i inwestorskiego oraz zgodnie z art. 5, 22, 23 i 28 ustawy Prawo 
budowlane, „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru sieci wodociągowych” COBRTI 
INSTAL, Warszawa 2001 i „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-
montażowych. Tom II Instalacje sanitarne i przemysłowe”. Odstępstwa od projektu mogą doty-
czyć jedynie dostosowania instalacji do wprowadzonych zmian konstrukcyjno-budowlanych, lub 
zastąpienia zaprojektowanych materiałów – w przypadku niemożliwości ich uzyskania – przez 
inne materiały lub elementy o zbliżonych charakterystykach i trwałości.  Wykonawca zobowią-
zany jest do zbierania dokumentacji dostaw w postaci atestów, świadectw jakości, specyfikacji, 
paszportów, instrukcji obsługi i DTR, kart gwarancyjnych, rysunków montażowych itp. Na żąda-
nie Inspektora nadzoru, Wykonawca przed wbudowaniem przedstawi szczegółowe informacje 
dotyczące źródła wytwarzania i wydobywania materiałów oraz odpowiednie świadectwa badań, 
dokumenty dopuszczenia do obrotu i stosowania w budownictwie i próbki do zatwierdzenia in-
spektorowi nadzoru. Wykonawca ponosi odpowiedzialność za spełnienie wymagań ilościowych i 
jakościowych materiałów dostarczanych na plac budowy oraz za ich właściwe składowanie i 
wbudowanie. Wszelkie zmiany i odstępstwa od zatwierdzonej dokumentacji technicznej nie mo-
gą powodować obniżenia wartości funkcjonalnych i użytkowych instalacji, a jeżeli dotyczą za-
miany materiałów i elementów określonych w dokumentacji technicznej na inne, nie mogą po-
wodować zmniejszenia trwałości eksploatacyjnej. Roboty montażowe należy realizować zgod-
nie z „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych. Tom II 
Instalacje sanitarne i przemysłowe”, Polskimi Normami, oraz innymi przepisami dotyczącymi 
przedmiotowej instalacji. 

6. MATERIAŁY I URZĄDZENIA. 

Do wykonania instalacji wodociągowej i kanalizacyjnej mogą być stosowane wyroby produ-
centów krajowych i zagranicznych. Wszystkie materiały użyte do wykonania instalacji muszą 



 

 

posiadać aktualne polskie aprobaty techniczne lub odpowiadać Polskim Normom. Wykonawca 
uzyska przed zastosowaniem wyrobu akceptację Inspektora Nadzoru. Odbiór techniczny mate-
riałów powinien być dokonywany według wymagań i w sposób określony aktualnymi normami. 

6.1. Przewody 

Instalacje wody prowadzone pod stropem oraz piony projektuje się z rury wielowarstwowej typu 
PE-RT/Al/PE-RT lub AIu/Pex. 
Przewody kanalizacji wewnętrznej projektuje się z tworzywa sztucznego-PCV lub PP dla 
prowadzeń powyżej posadzki w wykonaniu niskoszumowym, dla prowadzeń podposadzkowych 
wykonanych w klasie SN8 (SRD34). Dostarczone na budowę rury powinny być proste, czyste 
od zewnątrz i wewnątrz,  

6.2. Armatura 

Wszystkie zawory, armatura regulująca i odcinająca zabudowana na instalacjach wyłącznie w 
systemie rozłącznym, np. śrubunki z gwintem wew. Zawory odcinające, kulowe z dopuszcze-
niem do kontaktu z wodą wyłącznie z dławikami, dodatkowo rączki, niebieskie dla Zw i czerwo-
ne dla Cw i Cyr. Piony kanalizacji sanitarnej i deszczowej odpowietrzyć oraz wyposażyć w 
czyszczaki.  

Przewodów wodnych izolować cieplnie izolacją ciepłochronną o  wsp. nie większym niż 
U=0.035 W/m2xK zgodnie z załącznikiem nr 2 Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 
6.11.2008r. zmieniające rozporządzanie w sprawie warunków technicznych, jakim powinny od-
powiadać budynki i ich usytuowanie. Minimalne grubości izolacji podano w tabeli: 

Lp.  

  

 Rodzaj przewodu lub komponentu  

  

 Minimalna grubość izolacji cieplnej 
(materiał o współczynniku prze-
wodzenia ciepła  

λ = 0,035[W/(m · K)]1))   

1   2   3  

      

1    Średnica wewnętrzna do 22 mm  20 mm  

2   Średnica wewnętrzna od 22 do 35 mm   30 mm   

3 Średnica wewnętrzna od 35 do 100 mm równa średnicy wewnętrznej rury 

4   Średnica wewnętrzna ponad 100 mm  100 mm  

5   Przewody i armatura wg lp. 1-4 przechodzące przez ściany lub 

stropy, skrzyżowania przewodów  

 50% wymagań z lp. 1-4  

6    Przewody ogrzewań centralnych, przewody wody ciepłej i cyr-

kulacji instalacji ciepłej wody użytkowej wg lp. 1-4, ułożone w 

komponentach budowlanych między ogrzewanymi pomieszcze-

niami różnych użytkowników  

 50% wymagań z lp. 1-4  

7   Przewody wg lp. 6 ułożone w podłodze   6 mm  

8    Przewody ogrzewania powietrznego (ułożone w części ogrze-
wanej budynku)   

 

 40 mm 



 

 

9   Przewody ogrzewania powietrznego (ułożone w części nieo-
grzewanej budynku)   

 

 80 mm  

10  

  

 Przewody instalacji wody lodowej prowadzone wewnątrz budyn-
ku2)   

  

 50% wymagań z lp. 1-4  

  

11    Przewody instalacji wody lodowej prowadzone na zewnątrz bu-
dynku2)   

 100% wymagań z lp. 1-4  

Uwaga : dla izolacji  zachować  klasę reakcji na ogień A lub B wg PN-EN 13501-1 

6.3. Tuleje ochronne 

Przy przejściu rury przewodu przez przegrodę budowlaną (np. przewodu poziomego przez 
ścianę, a przewodu pionowego przez strop), należy stosować przepust w tulei ochronnej. Tuleja 
ochronna powinna być w sposób trwały osadzona w przegrodzie budowlanej. Tuleja ochronna 
powinna być rurą o średnicy wewnętrznej większej od średnicy zewnętrznej rury przewodu: 

• co najmniej o 2 cm, przy przejściu przez przegrodę pionową. 

• co najmniej o 1 cm, przy przejściu przez strop. 
Tuleja ochronna powinna być dłuższa niż grubość przegrody pionowej o około 2 cm z każdej 
strony, a przy przejściu przez strop powinna wystawać około 2 cm powyżej posadzki i około 
1cm poniżej tynku na stropie. Dla rur z tworzywa sztucznego zaleca się stosować tuleje ochron-
ne też z tworzywa sztucznego. Przestrzeń między rurą przewodu a tuleją ochronną powinna być 
wypełniona materiałem trwale plastycznym nie działającym korozyjnie na rurę, umożliwiającym 
jej wzdłużne przemieszczanie się i utrudniającym powstanie w niej naprężeń ścinających. W 
tulei ochronnej nie powinno znajdować się żadne połączenie rury przewodu. 

6.4. Próby szczelności  

Po zmontowaniu, instalację wodociągową przepłukać i poddać próbie szczelności na ciśnienie 
1,5 ciśnienia roboczego. Utrzymywać podwyższone ciśnienie przez 30 min i przeprowadzać 
oględziny całego systemu. Ze względu na elastyczność przewodów ciśnienie będzie spadało. 
Należy je utrzymywać na stałym poziomie. Należy następnie szybko obniżyć ciśnienie do 0.5 
ciśnienia roboczego i utrzymywać przez kolejne 90 min. Jeżeli ciśnienie wzrośnie to znaczy, że 
system jest szczelny. Przed oddaniem do eksploatacji instalację poddać procesowi dezynfekcji 
podchlorynem sodu. Dawka chloru nie mniejsza niż 25 g/m3. W czasie dezynfekcji wprowadzać 
do instalacji podchloryn sodu w postaci 3% roztworu. Po 24 h wodę odprowadzić z instalacji. 
Instalację płukać do zaniku zapachu chloru. Próbę szczelności instalacji należy przeprowadzić 
tak jak przy odbiorze instalacji z materiałów tradycyjnych ,tj. zgodnie z normą  PN-81/B-10700. 
Próbę szczelności należy poprzedzić napełnieniem instalacji wodą poprzez zainstalowany filtr 
siatkowy zatrzymujący  cząstki stałe, co zapobiega niszczeniu ochronnej warstwy tlenowej. In-
stalacje ciepłej wody użytkowej i cyrkulacji po pozytywnej próbie szczelności woda zimną, pod-
daje próbie szczelności w stanie gorącym wodą o temperaturze 60°C, przy ciśnieniu roboczym 
instalacji. Obserwuje się przy tym szczelność połączeń, zmiany wydłużeń cieplnych, pracę 
kompensatorów i zachowanie uchwytów na instalacji. Instalacji w czasie próby nie może wyka-
zywać roszenia. Przed oddaniem do użytku wykonać  badania fizyko-chemiczne i bakteriolo-
giczne wody zimnej i ciepłej. 

6.5. Składowanie. 

6.5.1 Rury. 

Rury powinny być składowane w stosach zabezpieczonych przed rozsuwaniem się. 
Warstwy prostek należy przedzielić listwami drewnianymi o kwadratowych bokach prze-
kroju, większych od wystających części kołnierza lub kielicha. Rury można przechowy-
wać na przestrzeni otwartej pod wiatą, układając je w pozycji leżącej jedno-, lub wielo-



 

 

warstwowo. Powierzchnia składowania powinna być utwardzona, wolna od kamieni, za-
głębień i błota, z podkładach drewnianych. Wyroby należy układać według poszczegól-
nych grup, wielkości i gatunku w sposób zapewniający stateczność oraz umożliwiający 
dostęp do poszczególnych stosów lub pojedynczych rur. 

6.5.2 Kształtki, armatura . 

Przechowywać w pomieszczeniach suchych i zamkniętych. 

Przy składowaniu materiałów i urządzeń należy ściśle przestrzegać zaleceń producenta. 

6.6. Sprzęt. 

Do przygotowania oraz łączenia rur należy stosować podstawowe narzędzia hydraulicz-
ne. 

6.7. Transport. 

6.7.1 Rury 

Rury w wiązkach muszą być transportowane na samochodach o odpowiedniej długości. 
Kształtki należy przewozić w odpowiednich pojemnikach. Podczas transportu, przeła-
dunku i magazynowania rur i kształtek należy unikać ich zanieczyszczenia. 
 

6.7.2   Elementy wyposażenia 

Transport elementów wyposażenia do „białego montażu” powinien odbywać się krytymi 
środkami. Zaleca się transportowanie w oryginalnych opakowaniach producenta. Ele-
menty wyposażenia należy przechowywać w magazynach lub w pomieszczeniach za-
mkniętych w pojemnikach. 
 

6.7.3 Armatura 

Dostarczoną na budowę armaturę należy uprzednio sprawdzić na szczelność. Armaturę 
należy składować w magazynach zamkniętych. 
 

6.7.4 Izolacja termiczna 

Materiały przeznaczone do wykonania izolacji cieplnych powinny być przewożone kry-
tymi środkami transportu w sposób zabezpieczający je przed zawilgoceniem, zanie-
czyszczeniem i zniszczeniem. Wyroby i materiały stosowane do wykonywania izolacji 
cieplnych należy przechowywać w pomieszczeniach krytych i suchych. Materiały prze-
znaczone do wykonywania izolacji ciepłochronnej powinny mieć płaszczyzny i krawędzie 
nieuszkodzone, a odchyłki ich wymiarów w stosunku do nominalnych wymiarów produk-
cyjnych powinny zawierać się w granicach tolerancji określonej w odpowiednich nor-
mach przedmiotowych. 

7. WYKONANIE ROBÓT. 

Wykonawca przedstawi Inżynierowi do akceptacji projekt organizacji  i harmonogram ro-
bót uwzględniający wszystkie warunki w jakich będą wykonane ww. instalacje wodne. 

7.1. Roboty przygotowawcze. 

Projektowaną oś przewodu oraz miejsca umieszczenia armatury należy wyznaczyć 
w budynku na ścianie w sposób trwały i widoczny. Sprawdzić trasę układanych rur pod 
względem kolizji z istniejącymi instalacjami dokonując korekty wytyczanej trasy. 

7.2. Roboty instalacyjno-montażowe. 

7.2.1. Wymagania ogólne. 

Przewody wodociągowe należy układać zgodnie z wymaganiami określonymi w Warun-
kach technicznych wykonania odbioru robót budowlano-montażowych. Cz. II. Instalacje 



 

 

sanitarne i przemysłowe. 

Technologia układania przewodów powinna zapewnić utrzymanie trasy z Dokumentacją 
Projektową.  

Różnice rzędnych ułożonego przewodu od przewidzianych w Dokumentacji Projektowej 
nie mogą w żadnym punkcie przewodu przekroczyć: +/-2cm. 

Załamanie przewodu w planie przy zmianie kierunku trasy powinno być dokonane przy 
pomocy odpowiednich kształtek, łuków lub kolanek. Dopuszczalny kąt w pionie lub po-
ziomie na połączeniu rur nie powinien przekraczać 2o, (tangens kąta skrzyżowania 
0.035). Przy montażu wszelkiej armatury należy ściśle przestrzegać zaleceń Producen-
ta. 

8. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT. 

Kontrolę jakości robót instalacyjno-montażowych należy przeprowadzić zgodnie 
z wymaganiami określonymi w Warunkach technicznych wykonania odbioru robót bu-
dowlano-montażowych. Cz. II. Instalacje sanitarne i przemysłowe. 

Należy przeprowadzić następujące badania: 

• zgodności z Dokumentacją Projektową 

• materiałów zgodnie z wymaganiami norm podanymi w pkt. 2 

• ułożenia przewodów: 

• ułożenia przewodu na podłożu, 

• odchylenia osi przewodu, 

• zmiany kierunków przewodów, 

• zabezpieczenia przewodu przy przejściach przez przeszkody, 

• kontrola połączeń przewodów, 

• płukanie sieci, 

• badanie jakości wody po wykonaniu sieci, 

• układania przewodu w rurach ochronnych 

• wykonanie izolacji termicznej rur, 

• szczelności przewodu 

Wykonawca powinien przedłożyć inżynierowi wszystkie próby, świadectwa zgodności 
i atesty gwarancji producenta dla stosowanych materiałów, że zastosowane materiały 
spełniają wymagane Aprobatami technicznymi i Polskimi normami warunki techniczne. 

 

8.1 Odbiór robót. 

Odbioru robót polegających na wykonaniu instalacji należy dokonać zgodnie z „Warun-
kami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych. Tom II Instala-
cje sanitarne i przemysłowe” 
W stosunku do następujących robót należy przeprowadzić odbiory między operacyjne: 
przejścia dla przewodów przez ściany i stropy (umiejscowienie i wymiary otworów), 
bruzdy w ścianach: – wymiary, czystość bruzd, zgodność z pionem i zgodność z kierun-
kiem w przypadku minimalnych spadków odcinków poziomych. 
Z odbiorów międzyoperacyjnych należy spisać protokół stwierdzający jakość wykonania 
oraz przydatność robót i elementów do prawidłowego montażu. 
Po przeprowadzeniu prób przewidzianych dla danego rodzaju robót należy dokonać 
końcowego odbioru technicznego instalacji. 
Przy odbiorze końcowym powinny być dostarczone następujące dokumenty: 
Dokumentacja projektowa z naniesionymi na niej zmianami i uzupełniania w trakcie wy-



 

 

konywania robót, 
Dziennik budowy, 

• dokumenty dotyczące jakości wbudowanych materiałów (świadectwa jakości wy-
dane przez dostawców materiałów), 

• protokoły wszystkich odbiorów technicznych częściowych, 

• protokół przeprowadzenia próby szczelności całej instalacji, 
Przy odbiorze końcowym należy sprawdzić: 

• zgodność wykonania z Dokumentacją projektową oraz ewentualnymi zapisami 
w Dzienniku budowy dotyczącymi zmian i odstępstw od Dokumentacji projekto-
wej, 

• protokoły z odbiorów częściowych i realizacji postanowień dotyczących usunięcia 
usterek, 

• aktualność Dokumentacji projektowej (czy przeprowadzono wszystkie zmiany 
i uzupełnienia), 

• protokoły badań szczelności instalacji. 

 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI. 

Płatność za zakres robót  zgodnie z harmonogramem finansowym wykonania zadania 
uzgodnionym z Inwestorem po dokonaniu odbioru przez Inżyniera oraz dokonaniu 
sprawdzenia zamontowanych elementów ,  armatury lub urządzeń i przedłożeniu przez 
wykonawcę atestów wbudowanych materiałów i urządzeń . 

Cena wykonania robót obejmuje: 

• roboty pomiarowe, przygotowawcze, wytyczenie trasy instalacji i miejsca usytu-
owania urządzeń i armatury, 

• dostarczenie materiałów, 

• przygotowanie podłoża, 

• ułożenie rur wraz z armaturą oraz ich zamocowanie do podłoża, 

• montaż armatury, zaworów, 

• wykonanie izolacji rur i uzbrojenia, 

• przeprowadzenie próby szczelności rurociągu, 

• przeprowadzenie płukania instalacji, 

• oznaczenie rurociągów, 

• oznakowanie uzbrojenia, 

Cena uwzględnia również odpady i ubytki materiałowe. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE. 

PN-85/B-02421   Izolacja cieplna rurociągów, armatury i urządzeń. 

PN-83/H-02651  Armatura i rurociągi, średnice nominalne. 

PN-92/B-01706   Instalacje wodociągowe. Wymagania w projektowaniu. 

Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych. Cz. II. Instalacje sani-
tarne i przemysłowe.  

Aprobaty techniczne zastosowanych materiałów. 

Instrukcje Producenta materiałów lub urządzeń w języku polskim. 

Dokumentacja Techniczno Ruchowa montowanych urządzeń. 



 

 

PN-92/B-01706   Instalacje wodociągowe. Wymagania w projektowaniu. 

„Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych. Tom II Instalacje sa-
nitarne i przemysłowe”. Arkady, Warszawa 1988. 

„Warunki techniczne wykonania i odbioru sieci wodociągowych”. COBRTI INSTAL, Warszawa 
2001 

 

 


